

習近平：要加強重點地區場所內防反彈工作

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委委員昨日召開會議，分析國內外新冠肺炎疫情形勢，研究部署抓好常態化疫情防控措施落地見效，研究提升產業鏈供應穩定性和競爭力。

中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。習近平強調，要加強重點地區、重點場所內防反彈工作。

習近平指出，當前全國疫情防控形勢總體是好的，同時境外疫情形勢嚴峻複雜，國內防範疫情反彈任務仍然艱巨繁重。要堅決克服麻痺思想、厭戰情緒、僥倖心理、鬆勁心態，持續抓緊抓實抓細外防輸入、內防反彈工作，決不能讓來之不易的疫情防控成果前功盡棄，確保完成決勝脫貧攻堅目標任務，全面建成小康社會。

習近平強調，要加強重點地區、重點場所內防反彈工作。黑龍江、吉林等近期發生聚集性疫情的地區要有針對性加強防控措施。湖北省和武漢市要繼續加強和完善社區防控，做好核酸檢測排查等工作。

國務院聯防聯控機制武漢聯絡組要加強指導和督促。北京市要加強全國「兩會」期間疫情防控工作。要指導學校細化復學防控方案，保障師生安全。要有針對性強化醫療機構感染防控措施，健全陪護和探視管理，有序恢復正常診療秩序，切實防範院內感染。

會議要求，要抓好常態化疫情防控措施落地見效。各地要認真汲取近期發生聚集性疫情地區的教訓，舉一反三，對本地防控漏洞再排查、對防控重點再加固、對防控要求再落實，確保疫情不出現反彈。對貫徹落實黨中央決策部署不力的，要嚴肅處理。要針對夏季天氣特點完善防控措施，教育引導群眾科學防護。

會議強調，要針對境外疫情的新情況新趨勢，採取更加靈活管用的措施，強化外防輸入重點領域和薄弱環節。要持續做好對境外我國公民的關心關愛工作，加強邊境地區、口岸城市衛生檢疫和隔離觀察救治能力建設。要繼續深化疫情防控國際合作。會議還研究了其他事項。

政治局常委會部署經濟工作重點

- ◆ 深化供給側結構性改革，充分發揮中國超大規模市場優勢和內需潛力，構建國內國際雙循環相互促進的新發展格局
- ◆ 實施產業基礎再造和產業鏈提升工程，鞏固傳統產業優勢，強化優勢產業領先地位，抓緊佈局戰略性新興產業、未來產業，提升產業基礎高級化、產業鏈現代化水平
- ◆ 發揮新型舉國體制優勢，加強科技創新和技術攻關，強化關鍵環節、關鍵領域、關鍵產品保障能力
- ◆ 在做好常態化疫情防控的前提下，繼續圍繞重點產業鏈、龍頭企業、重大投資項目，打通堵點、連接斷點，加強要素保障，促進上下游、產供銷、大中小企業協同復工達產
- ◆ 要加快推動各類商場、市場和生活服務業恢復到正常水平，暢通產業循環、市場循環、經濟社會循環
- ◆ 要加強國際協調合作，共同維護國際產業鏈供應安全穩定

資料來源：新華社

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，國藥集團中國生物技術股份有限公司董事長、科技部「863計劃」疫苗項目首席科學家楊曉明接受專訪時透露，集團兩個研究所研發的兩個新冠滅活疫苗都已經進入二期臨床階段。安全性方面，對1,000多人的試驗評估以後，證明了這兩個疫苗的安全性本身沒有問題。不過他也提到，疫苗的有效性評估即三期臨床應該在實際流行病或者傳染病發生的現場去做，因此國外現在的疫情比較適合做三期臨床。



楊曉明 網上圖片

他指出，疫苗有效性評估還要一段時間。有效性評估有兩個指標：第一個就是疫苗產生不產生抗體、什麼時候產生、產生的抗體高不高。第二就是產生的抗體是不是有效抗體，能不能把這個疾病病毒殺死或者疾病預防住，這要等到臨床二期和三期後才能評估。

逾千人接種做前兩期臨床

「剛才說我們做一期臨床主要是做安全性，二期臨床做一部分有效性，真正的有效性驗證是在三期臨床。三期臨床的有效性就是在傳染病發生區域內去做，疫苗打了以後看防病是不是能防得住，數量減少或者不發生，或者是症狀減輕等等，這都屬於評估指標，進行評估以後才能說它是非常有效的。」

目前，世衛組織官網已經備案的100多個新冠肺炎疫苗中，進入臨床試驗的共有8個，其中有4個來自中國，這4個中有兩個是中國生物旗下的滅活疫苗。從4月開始，中國對疫苗的科研攻關，頻傳佳音。4月12日、27日，僅僅相隔半個月，國藥集團中國生物武漢生物製品研究所和中國生物北京生物製品研究所研發的兩個新冠滅活疫苗相繼獲批進入臨床。

「到目前為止，武漢生物製品研究所滅活疫苗開展的臨床已經有1,040名志願者接種疫苗，北京生物製品研究所開展的一期、二期臨床合計起來有170多人。」

楊曉明表示，現在中國目前發病很低，基本上以輸入為主，個別地方有個別的病例，但還不能形成一個很大的流行病區，靠隔離不能形成疫區，這種狀況下做三期臨床評價，還是有一定的困難。「國外現在疫情比較嚴重，其實比較適合於做三期臨床，包括世衛組織在內的國際合作組織和一些國家也在積極的推進要做三期臨床，畢竟疫苗要有符合當地的國家的藥品監管程序去做臨床的要求，我們也在積極溝通。」

疫苗最快或可年底上市

他進一步指出，新冠疫情從發病廣泛程度、激烈程度以及影響和現在的一些發展變化的規律來看，不像2003年沙士那樣可能是一個月、兩個月消失。消失的可能性很小，長期存在的可能性更高。新冠疫苗研發不會與沙士疫苗一樣無疾而終。

「各個研發公關團隊都在爭分奪秒，爭取疫苗早日上市。但疫苗的研發要符合科學規律，如果一切順利的話，時間大概是今年年底或者明年年初。」

兩國產滅活疫苗 二期臨床證安全

三期臨床主要驗證有效性 國外目前疫情較適合做



工作人員在國藥集團中國生物新冠疫苗生產基地展示新型冠狀病毒滅活疫苗樣品。資料圖片



新冠滅活疫苗將進入臨床三期試驗。圖為工作人員在國藥集團中國生物新冠疫苗生產基地展示新冠滅活疫苗樣品。資料圖片

同步準備生產 料年產2億劑量

楊曉明介紹，兩個研究所都選了滅活疫苗的研究方向，是因為滅活疫苗是傳統的技術工藝疫苗，其生產工藝相對成熟，有好的疫苗先例，其次是考慮產能。「我們現在目前設計的產能，一個研究所大概在八九千萬到一個億劑量，兩個單位加起來，足量生產供應，可以供應約兩個億劑量。」

他解釋說，疫苗生產不是按12個月生產去安排，一般是10個月生產，因為疫苗還有生產周期。所以就是按10個月算，有2億的劑量。

目前，北京生物製品研究所的新冠疫苗生產車間全部建成完成驗證，意味著可以正式生產。武漢生物製品研究所擴大產能的新車間建設估計也是6月底能完成。「新冠滅活疫苗的研發和生產準備是同步進行的，目前車間硬件、人員以及原材料全部準備好。因為中國生物就是做研發生產供應一體的，所以課題研究的過程中就要考慮規模化生產條件。」

普及需時間 應優先醫護

他表示，在疫苗上市的過程中，特別是在疫苗供應量不足的情況下，優先接受疫苗注射的人選擇還是很重要的。

「我認為，疫區的醫護人員，以及從事公共社會服務的，像餐館、地鐵、高鐵、航空公司這些是密切接觸人群容易被感染風險高，這些人群需要優先使用，以保護社會正常運轉。」



工作人員在中國生物新冠疫苗生產基地尚未投產的新型冠狀病毒滅活疫苗生產車間內調試設備。資料圖片

7類人通關珠海 免集中隔離

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）昨日，據珠海市衛健局消息，經珠澳口岸入境珠海的7類人員，明確可享珠海市政府提供的免費核酸檢測，惠及符合條件的跨境商務人員、學生及外勞等人群。

享免費核檢

珠海市衛健局有關負責人表示，率先放寬入境的特定人員不僅在通關後豁免集中隔離，入境珠海還享受免費核酸檢測；而這些特定人員是須經珠海市公安部門認可，納入「珠海市暫不實施集中隔離醫學觀察名單」

的7類人員。該負責人說：「近期珠澳兩地逐步放寬出入境措施，方便跨境人員在目的地活動，加快恢復兩地居民的正常交往和生活秩序。」據透露，7類人員須提供相關證明材料。譬如「在珠海居住且在澳門工作、學習的澳門籍人員」則需提供珠海市居住證、回鄉證等材料。隨車跨境車輛司機需提供跨境營運相關材料、個人身份證明材料。而符合條件的內地輸澳務務人員則提供外地僱員身份認別證、珠海市身份證或居住證等證明材料。

七類人員

- ▶ 應急公務、商務人員
- ▶ 在澳門居住且在珠海學習、工作的人員
- ▶ 在珠海居住且在澳門工作、學習的澳門籍人員
- ▶ 需要到珠海定點醫院複診，當天往返人員
- ▶ 隨車跨境車輛司機
- ▶ 經珠澳口岸入境就學返校的澳門學生的陪護家長
- ▶ 符合條件的內地輸澳務務人員

整理：香港文匯報記者 方俊明

瀋陽增2舒蘭關聯病例 220人集中隔離

繼5月10日遼寧瀋陽發生1例吉林舒蘭新冠肺炎聚集性疫情關聯病例後，瀋陽昨日又新增2例關聯病例。瀋陽市疾控中心已第一時間啟動了流行病學調查程序，目前已公佈確診病例行程軌跡，並排查出密切接觸者共354人，其中在瀋陽220人。此外，瀋陽宣佈對4月22日以來吉林市返回人員，在實行指定賓館隔離觀察21天基礎上，進行3次核檢。舒蘭市自5月8日通報該市公安局洗衣女工被確診以來，確診人數迄今已逾20人。

一線熱點

浙江借大數據發現逾95%確診病例

在昨日的浙江省十三屆人大常委會第二十一次會議上，浙江省副省長高興夫介紹稱，浙江疫期通過「大數據分析+網格化排摸」，累計排查200多萬人，落地管轄180多萬人，通過大數據研判主動發現確診病例佔該省確診病例逾95%。

■中新社